



关注·平安暑运



图① 8月26日,铁路迎来开学季与暑运叠加客流高峰。为确保旅客出行安全,武汉铁路公安局襄阳公安处襄阳站派出所开展秩序维护等工作,筑牢车站安全防线,保障旅客平安顺畅出行。



图② 暑运工作进入最后阶段,北京铁路公安局天津公安处全面加强治安防控,违法犯罪嫌疑人、违法车辆等交通违法行为,共查处涉牌涉证违法5起,违法车辆160余起,教育纠正电动自行车违规驶入机动车道130余起,并有效遏制“送站扰序”类问题。



图③ 暑运以来,青藏铁路公安局西宁公安处聚焦线路治安防控等关键环节,保障旅客出行平安顺畅。图为8月24日,西宁铁路公安处西宁站派出所民警协助旅客乘车。

图④ 暑运启动以来,西安铁路公安局西安公安处宝鸡南站派出所民警围绕治安管控等工作精准发力,为旅客营造安全有序出行环境。图为近日,民警在候车室里核查旅客乘车证件。

北京铁路警强疏导促通行效率显著提升

本报讯 记者黄洁 实习生成雪 通讯员卢忠凯 为期两个月的暑运即将结束,为进一步做好暑运返程高峰秩序维护各项工作,北京铁路公安处交通管理支队以“保安全、疏拥堵、优服务、强协同、护稳定”为核心,统筹交通秩序管理工作,多措并举保障站区周边交通秩序与安全稳定,保障旅客顺畅出行。

据了解,暑运以来,北京铁路公安处交通管理支队聚焦站区道路持续开展违法整治行动,针对北京南站周边涉牌涉证、违法停车等交通乱象,统筹推进违法整治与安保防控工作相结合,联动地方公安、交通局开展专项整治行动,通过“电子监控抓拍+现场执法巡查+摩托车巡逻”三维联动机制,共查处涉牌涉证违法5起,违法车辆160余起,教育纠正电动自行车违规驶入机动车道130余起,并有效遏制“送站扰序”类问题。

据介绍,该支队综合评估每日车流情况,实施“警力跟着车流走”的动态调度,在北京南站东、西落客区增派30%警力,实行“高峰全员在岗、平峰动态巡逻”工作机制。同时,借助科技赋能,增加违法停车非现场执法设备,通过视频分析、车牌自动识别等技术功能,实现违法停车自动识别和实时取证,高峰时段周边道路通行效率提升50%。

信念不渝步履不歇守护淮河安澜

安徽法院全方位多层次筑牢生态司法屏障

□ 本报记者 范天娇

夏季傍晚,暑热渐退,位于淮河流域中部、安徽省蚌埠市淮上区的三汉河国家湿地公园成了当地群众纳凉散步的好去处。水岸边,保护生态的警示教育牌静默矗立,不时有鸟儿落在上面歇脚,过往行人纷纷驻足观赏、拍照打卡。

这块警示教育牌是淮上区人民法院办理姜某投毒捕杀野生鸟类案后设立的,所在位置正是姜某的犯罪实施地。该院不仅通过这种方式进行警示教育,还经常在这里开展普法宣传活动,让当地群众直观了解狩猎珍稀鸟类、损害生态环境等是违法犯罪行为。

守护淮河安澜,安徽法院步履不歇,通过全方位审判履职、创新性司法路径、专业化机制建设、多维度基地网络、深层次区域协作,多措并举提升淮河流域环境资源审判工作质效,用最严格的制度、最严密的法治筑牢淮河流域生态司法屏障。

强化专业审判

提升淮河生态司法保护效能,专业化审判体系建设是关键。

安徽法院考虑流域特性,优化管辖布局,环境资源审判法庭覆盖淮河干流及重要支流;合肥市中级人民法院环境资源法庭建立“省域+流域+三合一”模式,集中管辖环巢湖流域案件;阜南县人民法院王家坝人民法庭庭取“王家坝精神”,融合“法治+生态+解纷”,打造“刑事+民事+行政”三审合一特色品牌,为阜南绿水青山筑牢司法“堤坝”。

为破解专业技术难题,合肥等地法院推广适用生态技术调查官、专家陪审员、专家辅助人等制度,组建覆盖环境资源领域的咨询专家库、生态技术调查官队伍,在全省法院资源共享。

围绕湿地保护、农村黑臭水体、跨省倾倒固废及非法采矿等重点难点问题,各地法院探索开展审判实践,依法严惩各类破坏淮河生态环境的犯罪行为。

在魏某等33人非法捕捞水产品案件中,巢湖市中级人民法院对造成巢湖水域生态破坏的收购者、贩卖者及捕捞者,均判令承担相应的刑事、民事责任。

在姜某危害珍贵、濒危野生动物刑事附带民事公益诉讼案中,蚌埠市禹会区人民法院不仅追究其刑事责任和生态环境损害赔偿责任,还推动禹会区、淮上区人民检察院及安徽三汉河国家湿地公园管理委员会共同签署三汉河国家湿地公园保护协作协议。

司法助推环境治理的积极成效显现。2024年,全省法院倾倒固废、非法采矿、非法捕捞等刑事案件一审收案数同比大幅下降。

保护淮河文脉

“柳孜隋唐大运河遗址的考古发掘,填补了中国运河考古的多项空白,证明了其流经淮北、宿州,这份宝贵遗产我们要好好守护……”

在淮北临涣千年古镇的和谐茶室里,当地乡贤呷一口代代相传的棒棒茶,向往来群众娓娓道出柳孜隋唐大运河的历史和保护重要性,在悠长四溢的茶香中,品味历史文化的韵味。

聚焦隋唐大运河生态环境与文化遗产司法保护,淮北法院利用运河文化园、运河桥梁遗址博物馆、临涣古镇等特定场所,建设运河法治长廊,打造“临涣和谐茶室”等司法品牌,将运河遗址保护宣传与旅游产业发展相融合,为千年运河的保护传承注入了法治力量。

借助“府院联动”机制,宿州法院推进大运河流域司法保护及运河两岸矛盾纠纷化解,通过遴选乡贤“五老”组成“和事佬”调解队、顾问团、能人库,助力保护大运河环境,守护大运河文化,化解大运河矛盾,形成大运河文明新风尚。

保护历史文化遗产是守护淮河文脉的重要内容。安徽法院依法严厉打击妨害文物管理犯罪,通过司法刚性守护文明基因。在祁某等13人盗掘古墓葬、倒卖文物案中,淮南中院全链条精准打击专业化犯罪团伙的“一条龙”作业,根据古墓葬损害结果、文物等级及犯罪情节,依法从重处罚,震慑潜在犯罪群体,彰显为弘扬淮河文化提供强力司法保障的责任担当。

织密保护网络

为将司法保护落到实处,形成可见可感的修复成效,安徽沿淮法院紧密围绕淮河流域核心生态要素,积极构建覆盖广泛、功能多样的生态环境司法保护(修复)基地网络。

聚焦淮干流蚌埠段、淮南段等关键水域、重要湿地群,建立重要生态系统司法保护基地,强化一体化保护、系统化治理。聚焦生物多样性,设立蒙城县茨河鳊鱼青虾国家级水产种质资源保护区等司法保护基地,加强野生动植物保护。此外,还设立多种保护基地将司法职能延伸至淮北杨庄煤矿、淮南李一矿采煤塌陷区,助力解决环境治理欠账,覆盖隋唐大运河泗县段、临涣城址等珍贵遗迹,斩断文物犯罪链条,保护传承文化基因。这些集巡回审判、生态修复、法治宣传、实践教育、综合治理功能于一体的基地,成为环境司法守护绿水青山的生动载体。

面对流域治理的跨区域挑战,安徽法院大力推动区域司法协作,深化省际协作,强化执法与司法紧密衔接,凝聚保护合力。从守护自然生态到传承历史文脉,从完善审判体系到构建共治格局,司法之力已深深融入淮河保护与发展脉络,为淮河流域的生态环境高水平保护和经济社会高质量发展提供了坚实有力的司法保障。

黔西南中院深化行政争议实质性化解

本报讯 记者王家梁 见习记者胡特旗 记者近日从贵州省黔西南布依族苗族自治州中级人民法院获悉,该院行政关联败诉率从2021年36.30%下降至2024年10.76%,降幅达25.54%;行政机关负责人出庭应诉率从2022年连续3年实现常态化100%,正职出庭率稳步提升至17.46%,依法行政水平显著提升。

近年来,黔西南中院将行政机关负责人出庭应诉率和行政机关败诉率通报作为行政

审判的核心抓手,深化行政争议实质性化解,贯彻“如我在诉”理念,从“诉行为”“审行为”“判行为”到“一次性化解行政争议转变,巧妙化解行政争议,实现政治效果、法律效果与社会效果的有机统一,最终达到案结事了。

同时,以专业视角,每月梳理行政判决书案件审理信息,统计行政机关负责人出庭应诉率、行政机关败诉率情况,对重点行政败诉案件及领域予以动态分析并提出相关工作建议。

伊春法院推进环资审判工作高质量发展

本报讯 记者张冲 通讯员白宇 刘云琦 黑龙江省伊春市友好区人民法院近日公开审理一起危害国家重点保护植物案,一名林场退休职工为给菜地找“架条”,擅自砍伐4株国家二级保护植物水曲柳幼树。庭审中,被告人当庭悔过,愿以“补植复绿”修复环境并担任法治宣传志愿者。庭审后,法院干警、林业局技术人员与被告共同补种20棵树木。

持推进环境资源审判工作高质量发展,运用劳务代偿、补植复绿、增殖放流等方式,引导当事人主动履行生态修复责任。自2022年以来,伊春市两级法院打造“生态司法+环境修复”工作模式,建立4个补植复绿基地,已补植复绿8668株。同时设立6个环境资源司法保护教育基地,结合旅游线路设计法治宣传讲解等环节,将生态修复与生态旅游司法保障有机结合,实现“旅游+法治”双向增效。

上接第一版 为推进中国式现代化进程贡献了青春力量。”中央司法警官学院团委书记刘丽水在接受《法治日报》记者采访时说。

把法治“种子”种进群众心里

“国家宪法日是哪一天?”面对讲台上的提问,安徽省泾县稼祥中学八年级教室里举起的寥寥几双手,让“泾红普韵 警润乡野”实践团成员深刻感受到乡村法治教育的紧迫性。针对这一情况,实践团以国家宪法日为切入点,为孩子们精心设计了“宪法课”。

在暑期实践活动中,实践团成员深入基层开展法治宣传教育,把法律知识送到田间地头,为群众送上他们需要的法律服务。“警徽闪耀 童心筑安”实践团指导老师陈恺林说,入户宣传、现场访谈等工作看似是“笨功夫”,实则是打通法治宣传教育“最后一公里”的关键举措,警校师生们不仅传递了知识,更

在沟通中建立了信任,把法治的种子真正种进了群众心里。“这种细致入微、贴近地气的实践,正是未来守护一方平安的宝贵预演。”

以接地气普法助力乡村振兴

夏日傍晚,甘肃省渭源县田家河乡元古堆村的文化广场,完成了一天辛苦劳作的村民们正在悠闲地休息。趁此机会,“法治赋能乡村振兴·警校青年助力渭源”实践团的成员们走上前去,以唠家常的方式了解村民们的法律需求,为他们答疑解惑。向村民重点普及电信诈骗防范和依法维权途径,实践团成员深入乡村,以有温度、接地气的法治宣传教育助力乡村振兴。

“警心乡连 育兴洁源”实践团指导老师魏峰认为,对于警校学子而言,此次深入中国乡村最基层的实践,是无比生动的国情教育课和专业实践课。活动不仅为村民们送去了急需的法律知识,化解了潜在矛盾,培育了法治土壤,更在青年学子心中点燃了投身法治中国建设、服务乡村全面振兴的熊熊火焰。

提高群众识毒防毒拒毒意识

题话剧,演绎毒品对家庭的破坏;台下,村民们神情凝重,不少人悄悄抹泪——这是朝曦禁毒公益宣讲团在贵州省黎平县尚重镇盖宝村开展禁毒宣讲的场景。实践团成员用图文宣讲、模型展示、话剧表演等方式,提高群众识毒防毒拒毒的意识和能力。四川省彭州市关口社区地处城乡接合部,流动人口较多,新型毒品伪装性强,居民识别难度大。针对这些特点,“利剑护航法治星火燎原”实践团提前准备了彩色宣传册和毒品仿真样本,针对不同群体定制讲解内容——对青少年重点宣讲披着“跳跳糖”“巧克力”外衣的伪装毒品危害;对老年人则用身边案例说明毒品对家庭的毁灭性影响。

青年志愿者们“藏蓝微光 法润青禾”实践团联合高阳强制隔离戒毒所等单位,深入河北省顺平县常庄大村集市,将禁毒普法课堂搬到田间地头、农家院落。实践团通过陈列20余种形态逼真的新型毒品仿真模型,精准揭露毒品伪装,让村民眼见为实;设计场景化互动教学,直观展现毒品成瘾机制,强化危害认知。

冒着酷暑,实践团成员深入多地开展毒情形势宣传和法治教育活动,通过典型案例揭示毒品危害,阐释禁毒法律法规,引导人民群众懂法守法,推动“健康人生,绿色无毒”理念深入人心。

朝曦禁毒公益宣讲团指导老师刘继荣表示,通过开展禁毒宣传教育工作,全面宣传党和国家对禁毒工作的高度重视和厉行禁毒的坚定决心,警校学子将禁毒理论知识与实战技能训练深度融合,在实践中不断提升专业素养与责任担当,科学普及禁毒知识,以实际行动营造全民参与禁毒的社会氛围。

朝曦禁毒公益宣讲团指导老师刘继荣表示,通过开展禁毒宣传教育工作,全面宣传党和国家对禁毒工作的高度重视和厉行禁毒的坚定决心,警校学子将禁毒理论知识与实战技能训练深度融合,在实践中不断提升专业素养与责任担当,科学普及禁毒知识,以实际行动营造全民参与禁毒的社会氛围。

朝曦禁毒公益宣讲团指导老师刘继荣表示,通过开展禁毒宣传教育工作,全面宣传党和国家对禁毒工作的高度重视和厉行禁毒的坚定决心,警校学子将禁毒理论知识与实战技能训练深度融合,在实践中不断提升专业素养与责任担当,科学普及禁毒知识,以实际行动营造全民参与禁毒的社会氛围。

“沉浸式”感知到综治工作

上接第一版 工作人员一一予以解答,切实打通政策理解和信息沟通的“最后一公里”,建立起综治中心“能办事、办成事”的良好形象。

该综治中心还通过播放纪实短片,展示调处卷宗,模拟平台操作等“实打实”的展示手段,让参观者清晰感受到综治中心在日常治理与服务中发挥的作用。中心设置部分情景模拟体验环节,邀请参观者短暂体验调解过程,进一步增进对综治工作的认同与支持,提升综治中心的公众信任度和影响力。

活动中还建立了长效联系机制,鼓励参观者成为综治中心的“民间宣传员”,传播扩大综治中心的影响力。综治中心也借此收集大量来自群众的真实反馈,为后续优化服务提供重要参考。这一“双向赋能”模式有效拓展了综治工作的社会触角,逐步形成共建共治共享的社会治理新局面。

独山子区一家餐厅的负责人即杰山说:“近期,我们餐厅涉及一起矛盾纠纷,经过综治中心工作人员调解后,得到妥善处理,非常感谢综治中心发挥的重要作用,我们做事更放心、更安心了。”

独山子区综治中心相关负责人表示,“百群千企访中心”不仅是一次开放活动,更是一次社会治理模式的积极创新。通过主动、直观、互动等沟通方式,推动综治中心真正成为群众和企业愿意依靠、能够信赖的“社会治理第一站”。独山子区综治中心将继续推广这一做法,持续探索更多贴近民生、高效透明的治理新路径。

本报克拉玛依(新疆)8月26日电